



核心报道

复建太平门



原太平门 资料图片



原太平门龙脖子段 资料图片



现在的太平门 现代快报记者 顾炜 摄



太平门,这是南京人再熟悉不过的地名。明城墙13城门中,太平门一直是兵家必争之地。如今,太平门光剩地名,却不见城门。

昨天,现代快报获悉,这个被拆毁了半个多世纪的老城门将复建。由于太平门一带地形发生了很大的变化,复建的“太平门”只是作为通道,并不会恢复成600多年前的样子。专家透露,太平门复建工程将把龙脖子段城墙和九华山城墙,连为一体。

现代快报记者 胡玉梅

明年8月前 南京明城墙 全线开放

昨天,记者从南京市文广新局获悉,围绕2014年8月举办“青奥会”这一时间节点,南京市将力争实现现存25公里明城墙顶部及内外侧全面贯通开放。未来公众不仅可以登上城墙参观遗迹,更可沿着城墙自由漫步。

据介绍,最近一段时间,南京市文广新局都在调研明城墙全线开放,不仅包括修缮,还包括环境整治。其中,整治原则为:南京明城墙两侧15米范围内不允许有建筑,现有建筑要拆除;15米至30米范围内原则上不允许新建建筑;30米至50米范围内新建建筑不得高于城墙。加快将城墙沿线的工业、仓储用地置换为休闲文化和公共用地。

2014年8月1日前,力争25公里的明城墙本体修缮完成,遗址部分尽可能贯通;城墙两侧尽最大可能贯通,确保行人通行;确保22公里、力争25公里城墙本体向公众开放。

据介绍,目前23.15公里明城墙外侧已基本贯通,市民通达率可达95%以上,绿化步道、自行车道、小游园、休闲绿地等,让市民漫步城墙更方便。但城墙内侧的中山门一后半山园段、太平门一后半山园段目前还走不通,玄武门一神策门段贯通工程还在进行,明年初可通行。“6段已具备开放条件的明城墙,已修好32个登城口,但目前只有20个开放。”专家说。

具备开放条件的6段:神策门—太平门段、太平门—光华东路段、东水关—西水关段、清凉门—国防园段、定淮门—狮子山段、钟阜路—中央门段遗迹。

市民从这些登城口上城墙要花钱吗?“只有7个是收费的,其他全免费。”南京市城墙管理处副处长曹方卿说,目前收费的7个登城口主要集中在和平门、解放门、中华门、狮子山附近。

现代快报记者 胡玉梅

南京太平门要复建了

专家透露,太平门复建将把龙脖子段城墙和九华山城墙连为一体

A/ 城门复建

工程已提上日程,作为通道开设

太平门一带,一直是交通要道。两个月前,有关部门在太平门的快车道与慢车道安装了隔离护栏。细心的市民发现,最近这些隔离护栏又不见了。市民陈先生致电现代快报96060说,那些才安装了两个月的隔离护栏这两天突然被拆掉了,问施工人员为什么,对方说是要建太平门。

陈先生的这一说法得到了证实。一位不愿意透露姓名的专家说,太平门复建工程已经提上日程。“太平门复建工程,可能是分期进行的,并不会按照明代的规格、样式进行恢复,而是像雨花门、标营门一样,作为通道开设。”专家说,尽管只是作为交通通道来复建,但工程量比较大。

明代的太平门究竟在哪里?老南京人王大爷说,他小时候见过太平门,当时就住在太平门内。王大爷说,当时太平门城门的位置大概就在今天斯亚花园和太平花园两个小区之间的马路上,差不多就在红绿灯的位置。站在马路上,能清楚地看到龙脖子城墙的横断面,这是当初拆城墙时留下的。

过去去城门所在位置地势非常高,起码比现在的路面高出七八米。通往城门的路是个45度的陡坡,非常窄,只能走两辆驴车,“我们小时候喜欢在城门下玩,地上是条石砖,有一米多长,非常厚,就铺在城门下面。”王大爷说,如果是从外面进城,一进太平门,就要下一个陡坡,然后紧接着一个大拐弯,也就是今天拐到北京东路的那个“大拐角”。

太平门有没有像中华门城堡一样设置瓮城,不是太清楚。不过,“600多年来,这一带发生了很大的变化,明城墙遗址上盖起了房子,光是马路就有几十米宽。因此,按照明代原样恢复太平门几乎不可能。”专家说,只能作为通道来复建。复建的路径,基本和明城墙遗址差不多。

太平门是明代南京京城的13座城门之一。《南京城墙志》上记载,太平门在1368年基本定型,城门由明代朝廷正式命名的。太平门把守城北,因城门外是“天牢”,希望城内太平和谐,所以取名“太平”。据史料记载,明初的太平门体量庞大,门券上城头垒砌的砌垛口有31座,城门上还设有城

背景资料 太平门的前世今生

楼,后来被毁坏。

B/ 如何复建

连接九华山段—龙脖子段

专家说,复建太平门最大的好处是让这一段明城墙又重新连为一体。目前,明城墙从神策门一直向玄武门—九华山绵延,但到了太平门出现了一个好几百米的大缺口,然后又顺着富贵山的山体,像中山门绵延而去。

“复建太平门,可以把龙脖子段的断头城墙和九华山的断头城墙连起来,这样,从实体上就贯通了。”专家说,尽管太平门只是作为通道来恢复,但工艺一点也不马虎,都是按照古代的垒砌工艺来复建,尽量用旧城砖来恢复。

太平门复建工程完工后,从神策门可以一直到光华东段,这一段城墙占了南京城墙长度的一半,有12.5公里左右。

专家透露,太平门复建工程计划在明年青奥会前完工,这么一来,明年南京明城墙全部开放了以后,南京市民就可以实地去探访了。而这一段城墙的风光也最抢眼,有玄武湖、紫金山等等。

复建区内的小区要不要拆除?

哪一部分呢?专家说,目前,具体拆哪些,什么路线连,都还没最后敲定,并且复建工程浩大,光是拆迁成本就很高。专家还说,九华山和龙脖子,都是山体,高低起伏,“拼接”的难度比较大。

目前,太平门复建工程方案还没提交到南京市文物部门。

要把龙脖子段城墙和九华山段城墙串起来,首先就涉及拆迁。这一片有两大居住区分别是太平花园和金陵御花园。“复建太平门可能要拆掉这一带的部分建筑,为了节约成本,高楼不会拆除,会拆掉部分矮建筑。”专家说。

那么,太平门复建工程打算拆

楼,后来被毁坏。

据记载,太平门是扼守钟山通向城内最近的通道,历来是兵家必争之地。1911年,江浙联军南京光复,太平门是主要战场之一。1911年12月,徐绍桢率领的苏浙联军由太平门攻占南京,城楼在战火中被炸毁。

解放后,太平门成了城乡接合部

的沟通桥梁。每天,城外的菜农们就会早早地从这里把各种新鲜蔬菜挑进城叫卖;返回时,这些菜农也会捎带一些城里的商品出城。

太平门段城墙的拆毁,是从1955年开始的,1958年被拆除。当年拆除该段城墙260米,至次年又追加100米,先后拆除长达360米的城墙。